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abonamente lunare, ouar- 
pAmestrale şi anuale.
lomnii abonenţi sânt rugaţi 
îbi ou reînoirea abonamen- 
lor, pentiu regulata expe- 
a foii.
a b o n a m e n t e l e  se fao prin 
ate postáé şi numai pentru 
mp, oare inoepe ou prima şi 
rmină ou ultima lunei, după 
veohiu.

lentul anual toată . . 14 fl. — cr.
lentul semestal • ■ • 7 fl. — cr
lentul triiuna . . . 3 fl. 50 cr.
lentul lunar dstâ 1 fl. 20 cr

Iste în irteresul dlor abo- 
, ca adresie sé fie însemnate 
s poate tB ooreot şi legibii. 
tii abeneiţi vechi sânt ru- 
a lipi p  mandatul postai 
a tipării dela fâşiile, îu 
li s a trinis „Tribuna“ până 
■

Adninistraţiunea

n u d - n o u .
-*). în neţura trecutului sc, perde 
n an trăi, binedâu, şi gingaş se 
ude din ii ’ui tainica urlu al vii- 
i — AnulUou.
iu griji şicu necazuri sumedenie, 
iu prea uţine bucurii, anul ce 
este peijru noi toţi o uşurare, 

oul an o^orire sănină.jf
Lăposânc vechiul an, iertăm şi ui- 
iulte; A-ul-Nou ne face sé iubim 
sperăm ( lume nouă, care se plăs- 

iueşie frumosfîn imaginaţia noastră. 
Vechiul iu înseamnă pentru noi 

trecutul rece; Anul-Nou e viitorul cald.
De cel dirtâiu ne despărţim de mul- 

te-ori cu bucute, alte-ori cu regret; de 
Anul-Nou ne éropiem totdeauna sénini 
la cuget, calzi! a inimă.

Dar’ esteo preţioasă moştenire, ce 
Amâne dea fiecare an ce moare, o 
enire plită de juvaere neperitoare:

învăţămintele ce le-am cules din pro
pria experienţă.

Când reuşim a ne găsi bogaţi în 
asemenea experienţe, putem întimpina 
Anul-Nou cu toată liniştea şi cu toată 
bucuria. Comoara moştenită devine un 
scump talisman pentru noi şi căile noa
stre viitoare sé luminează ca prin far
mec de strălucirea ne mai văzută a ta- 
lismanului.

în asemenea împrejurări totdeauna 
se formează o continuitate de progres 
în vieaţa noastră şi în măsura stabilită- 
ţoi acestui progres creşte vrednicia noa
stră, ear’ primejdiile decresc.

Cunoscând în toate tainele sale, 
bune şi rele, anul ce moare, noi venim 
în situaţia de a pute cunoaşte şi noul 
an, ce ni-se înfăţişează în haina seducă
toare a necunoscutului.

Dându-ne seama de tot ce am făp
tuit, de tot ce am îndurat şi de tot ce 
am plănuit în anul trecut, — nespus de 
uşor va fi să ne dăm seama de ce va 
trebui să facem şi să plănuim în noul 
an, pentru a îndura cât mai puţine su
ferinţe, ear’ bucurii se avem cât mai 
multe...

Anul 1898, pe care îl perdem acum, 
nu se poate trece la anii noştri cei buni. 
Din contră, a fost un an plin de prigo
niri turbate îndreptate spre fiinţa noa
stră naţională de cătră duşmani, şi bo
gat în amărăciuni dureroase pricinuite 
inimei noastre de cătră fraţi rătăciţi.

Dar’ ori-cât de ingrat şi ori-cât de 
trist ni-a fost, anul 1898, an aniversar 
al redeşteptărei noastre naţionale dela 
1848, ne-a oferit şi mângâieri, cu toate 
că tocmai sărbările frumoase ce proiec
tasem cu ocasia aniversărei au fost 
oprite cu forţa de cătră guvern.

Prigoniţi pe toată linia, urmăriţi, 
spionaţi şi schinjuiţi, noi ne trăirăm 
anul 1898 tot atât de dureros ca sume
denia de ani sute din trecutul impilă- 
rilor noastre.

E soartea nefastă a poporului ro
mân din această ţeară, ca traiul lui sé 
fie luptă şi numai lupta se poată fi 
train pentru el.

Dar’ residă un grăunte de fericire 
şi în acest noian de nefericire: lupta 
exacerbată ce trebue s’o purtăm fără 
pic de răpaus pentru existenţa noastră 
naţională, demoralisează pe duşmani în 
măsura în care ridică moralul nostru.

Chiar acum, în pragul anului nou, 
tabăra vrăşmaşilor noştri naturali oferă 
un tablou dintre cele mai ruşinoase: 
ceartă, scandale, cădere morală, desco
periri compromiţătoare, lupte caraghi
oase ale unor caraghioşi».

Da! îmbuibarea lor nesocotită în 
privilegiile nemeritate pe cari le au, ’i-a

moleşit, ’i-a plecat, le-a stors vlaga să
nătoasă a unei vieţi morale. Şi sbiciuiţi 
de propriile lor păcate, ei ţipă şi se tân- 
guesc, crezând că astfel se vor mai pute 
menţine în puterea da care nu sünt 
vrednici.

O situaţio analogă, deşi nu atât de 
desolată, observăm ]a foştii eghemoni 
de peste Leitha, cari Auc o luptă imo
ral de crâncenă - pentru a-’şi recâştiga 
ilegala prepotenţă tîe oiinioară.

Peste tot, impresie, generală ce ni-o 
provoacă situaţia catastrofală, în care a 
căzut politiceşte monarchia întreagă — 
este că se apropie rapid sfîrşilul eghe- 
moniilor şi renaşterea egalei îndreptă
ţiri naţionale proclamate acum cincizeci 
de ani prin chiar rostul Maiestăţei Sale 
Monarchului nostru.

Sub asemenea auspicii dătătoare 
de nădejdi, întrăm ît noul an, care 
poate-că multe surprinderi politice as
cunde sub mantaua sa de iarnă.

Pentru ori-ce eventualitate, noi Ro
mânii trebue să înţelegim şi să ne fixăm 
bine un lucru : în monarchic se prepară 
evenimente mari, cari trebue sé ne gă
sească pregătiţi şi pe noi.

Politica e ştiinţa evenimentelor sur
prinzătoare; de multeori aduc ore ce 
n’au adus decenii întregi.

De aceea, să ne preocupăm serios 
de-a ne reorganisa tine politiceşte şi 
de-a ne închega puteriiic rîndurile.

Ou toţii, să avem înprivire principiile 
înalte ale programului nostru naţional 
şi convingerile exclus.v largi, ear’ me
şterii de diplomăţenie să înceteze odată 
cu ticluirile lor şubrede şi cu planurile 
lor oculte.

Bogaţi în experienţele amare ale 
anilor din urmă, aoi să căutăm a ne 
dovedi pe viitor bogaţi în acţiuni, dar’ 
în acţiuni serioase.

Totul este, să înceteze cu disonan
ţele lor disidenţii din sinul nostru şi 
recunoseénd disciplina de partid, să 
reintre în serviciile conforme cu orga
nismul partidului naţional.

Ear’ massele membrilor partidului 
să scuture apatia ce s’a încuibat în 
multe părţi şi să reînceapă a sprigiin 
marea luptă naţională pe toate terenele, 
cu toate mijloacele ş: cu tot entusi- 
asmul.

Numai în chipul acesta se poate 
I restabili solidaritatea între noi şi în- 
I chegarea rîndurilor de luptători.

Putem vede în fiecare zi, că furia 
duşmanilor noştri destrăbălaţi creşte 
mereu. Ştim, că pentn viitorul cel mai 
apropiat ni-au pus în vedere un atac 
monstruos la autonomia bisericilor noa
stre, pe care însă cei chemaţi, Archiereii 
noştri, credem că-’l vor respinge cu toată
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’Ţi-am iromis, că-’ţi scriu. Şi-’ţi 
scriu fără săjscălesc şi fără să-’ţi pun 
numele, căci .u am pretenţii de‘ nemu
rire, şi nu veil să te dau pe gura lumei.

Oh, gur;lumei! tu ştii doară, că 
gura lumei nmai pământul o astupă.

Dar’ ce m eu cu lumea!
Nu ’mi-Eiestul dacă tu mă ceteşti ? 

Te văd, par’r  cum îţi strălucesc ochii, 
câtă dragostfVevarsă lumina lor dulce 
şi albastră, şSurn îţi tremură mânile.

Te văd, ̂  toate-că-’mi eşti departe, 
după-cum te-U văzut în vis înainte de 
a te cunoaştţ,

Sünt siiar în chilie, sucesc o ţi
gară, şi mă kidesc ce să-’ţi scriu.

Uite, anhă-’ţi scriu o poveste,
Tu eşti p̂il, şi copiii cu poveşti se 

adorm; ascu,1’
A fost s t̂ă un ângeraş, frumos şi 

drăguţ cum ^nai ângerii sünt.
Şi ângerul acela s’a scoborît din 

cer pe o raz he lună.
Aşa de t\mos ’i-se părea pămân

tul, când îl jvîa de sus; era asemenea 
celorlalţi astiuÂppători. Ear’ când a
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ajuns pe pământ ’i-a părut rău şi ar fi 
voit se se întoarcă earăşi în cer, dar’ 
nu mai putea.

Atunci a întâlnit un copil, ce dur- 
mea sub umbra unui stojar bătrân. Şi 
cum era obosit, se aşeza şi el se doarmă, 
îşi răzimâ capul de ai lui, şi adurmî. Ear’ 
copilul, simţind căldura ângeraşului, tre
sări din somn şi rămase uimit privind 
la vedenia cerească de lângă el.

El se ştia singur în lume, şi nu în
ţelegea de unde a sosii acest copil dră
gălaş lângă el.

— Cine eşti tu, — întreba el de
odată.

— Eu, răspunse îngeraşul, eu sânt 
ângerul tău de pază.

Copilul tresări.
— Tu eşti ?
Şi ochii lui se umplură de la- 

crămi.
— O, dacă tu eşti ângerul meu, 

du-te earăşi în cerul de unde ai venit. 
Pământul nostru e aşa de strimt şi de 
nepotrivit pentru voi. Şi eu... eu sünt 
aşa de rău...

Ângerul privi muiat la el.
— Ceai în cehi? Aşa de frumos 

lucesc.
— Ce să am ? Lacrămi. Voi nu ştiţi 

ce-’s lacrămile, căa lacrémile sünt făcu ie 
numai pentru oameni.

— Lacremi? O, ce frumoase sünt 
lacrămile oamenilor! Şi el îi luă capul 
între mâni şi-’i sărută ochii amândoi, 
ca se-’i şteargă lacrămile.

energia, îndată-ce duşmanii ar îndrăzni 
să-’l înceapă.

împrejmuiţi de toate părţile cu pri
mejdii, asediaţi de duşmani şi nesoco
tiţi de cei puternici, noi trebue să ne 
clădim din noi înşine o cetăţue inex
pugnabilă, în care să nu răsune glas 
de ceartă, ci numai pacea să domine şi 
dorul de-a înfrânge pe duşmani.

Anul-Nou, după vechile noastre 
datini naţionale, e primit cu alaiu şi bu
curie în fiecare casă, la bogat ca şi la 
sărac.

Să-’l primim cu alaiu şi bucurie 
şi-’n cetăţuia noastră românească, ear’ 
serbându-T să punem jurământ că vom 
fi gata de ori-ce luptă şi de toate sa
crificiile, ca s’avem cel puţin în luptă 
şi sacrificii, dacă n’avem în pace şi 
bunătăţi:

»An-Nou fericit!«

Sibiiu, 12 Ianuarie n.
Monarchiái la Budapesta.

Prin cercurile politice din Budapesta 
se colportează ştirea, că M. Sa Monar- 
chul va sosi acolo la 15 Ianuarie n. 
pentru a interveni personal ca situaţia 
politică sé se clarifice. Maiestatea Sa 
va primi în audienţă specială pe cei 
mai marcanţi bărbaţi de stat, pentru 
a le asculta părerile asupra situaţiei.

Beichsrath-ul din V iena , e
convocat, cum am anunţat deja, pe 17 
Ianuarie. Foaia oficială din Viena 
publică în numărul de ieri autograful 
imperial de convocare. Cu privire la 
programul de muncă din această se
siune, »Narodny Listy« e In posiţie a 
ptite anunţa, că deşi consiliul de mini
ştri s’a ocupat cu stabilirea programu
lui, nu ’l-a putut totuşi finalisa, fiind
că el depinde nu numai dela eveni
mentele interne din Austria, ci şi dela 
evenimentele din Ungaria. Miniştrii 
maghiari, Bdnffy şi Lukács, au 
conferat, înainte de plecarea lor din 
Viena, cu Thun şi Baizl, privitor la 
înoirea pactului, cu care ocasiune 
Bdnffy ar fi declarat, că la persoana 
sa sé nu mai conteze guvernul 
austriac. Să se împace eu ideea, că 
în Ungaria va guverna şi mai departe 
un cabinet însă, —• fără Bdnffy.

Fiind deci situaţia foarte încurcată 
în Ungaria, e posibil ca reichsrath-ul, 
după câteva şedinţe, să fie de nou 
prorogat.

Tratativele.
— Ultime ştiri. —

Bărbaţii de încredere ai diferiteloi 
partide oposiţionale din parlament s’ai 
întrunit ieri, Mercuri, în conferenţă şi 
au stabilit în mod definitiv punctele de 
împăcare, pe cari le-au predat în scris 
fostului president de cameră, Szilágyi 
Dezső, însărcinat din partea guvernului 
cu conducerea tratativelor.

Dacă Szilágyi le va afla de accep
tabile, le va comunica guvernului spre 
primire; în cas contrar însă se va ţine 
o nouă conferenţă, pentru a ajunge la 
o nouă înţelegere.

După cât a putut străbate în pu
blic, — căci cei-ce au luat parte la con
ferenţă ’şi-au dat cuvântul de onoare, 
că vor păstra cel mai strict secret cu 
privire la tot ce se petrece în confe
renţă, — cererile oposiţiei ar fi urmă
toarele :

Articolul. I. de lege din anul 1891 
(referitor la pactul cu Austria) se ex- 
tinde în eficacitatea sa până la 1903, vs 
să zică, pactul cu Austria se recunoaşts 
de încheiat până la finea anului numit 
când apoi se va proclama independenţa 
vamală a Ungariei.

Ministrul comun de externe va în
cheia de aci încolo contractele cu statele 
străine, separat pentru Austria şi sepa
rat pentru Ungaria.

Oposiţia votează guvernului indem- 
nisare şi dreptul de recrutare.

Oposiţia admite şi va face posibilă 
modificarea regulamentului de casă. 
jÜ Legea electorală se va supune re- 
visuirei în anumită măsură, admiţându-se 
unificarea censului, fără a se reduce.

Revisuirea legei de incompatibi
litate.

în fine, ca garanţie, căguvei^ i 
va ţine de astă-dat& de cuvânt, oposiţia 
cere ca în fruntea ministerului de in
terne să se numească titular umil dintre 
— disidenţi.

Condiţiunile sünt de aşa natura, 
că guvernul cu greu le va pute accepta, 
dat fiind că cele două dintâiu, cari se 
refer la chestii de politică externă, nici 
nu le poate primi fără a cere ântâiu 
consimţământul coroanei. Stând lucrul 
astfel, înţelegerea cu greu se va pute 
face, pe basa punctelor înşirate de îm
păcare. Probabil însă, că oposiţia va 
mai şterge din ele, ca să ajungă la în
ţelegere, căci a cam obosit în luptă, cum 
se vede.

Aşa stă situaţia aici acasă, pe când 
cei dela Viena, o văd cu totul în altă 
lumină. Probabil, că ei o văd mai bine, 
fiind puşi în posibilitate de a vedâ şi

Copilul îl privia mirat.
— Vezi, eu am auzit, că în cerul 

vostru e bine şi e cald şi e lumină. Aici 
pe pământ e rău şi e frig şi întunerec, 
de ce ai venit?

— Am venit să văd pământul, 
şi-am venit să ie văd pe tine. în cer 
e aşa de bine, dar’ eu nu mai puteam 
se rămân, căci vedeam, că faţa ta e pa
lidă de suferinţă şi ochii tei sünt umezi 
de lacrămi. Am venit, să văd ce te 
doare, să sufer şi eu cu tine alăturea.

— Se suferi? lasă-mă ângerul meu, 
suferinţele nu sünt făcute pentru voi, ci 
pentru oameni.

Ângerul îl cuprinseîn braţe:
Voiu învăţa şi eu să sufer, mă 

voiu face şi eu om, să fiu totdeauna 
lângă tine. Vrei?

— Nu vreau!
El rosti cu tărie cuvintele aceste, 

dar’ când privi în faţa virginală a ân- 
gerului, crupse în plâns desnădejduif.

Scumpul meu ânger, eu nu pot 
merge alăturea de tine, căci sünt om şi 
sânt păcătos..... dar’ se nu mă laşi, se 
nu mă laşi măcar tu ! ..........................

în cer era ferbere mare.
Din cetele ângeriior s’auziau stri

găte de spaimă şi toţi alergau desnă- 
dăjduiţi, căutând prin întinsele câmpii 
ale cerului.

»TJnde-’i ? Unde-’i?« se întrebau cu 
toţii, şi ni me nu ştia ce se făcuse cel 
mai drăguţ ângeraş al cerului.

Sfântul Petru se aruncă cu lacrămi 
la picioarele Mântuitorului.

— Doamne, zise el suspinând, cel 
mai drăgălaş ânger a dispărut fără 
urmă, şi nu ştim unde se-’l căutăm.

Mântuitorul zimbi cu îndurare:
— E pe pământ. Lăsaţi-’l.

Atunci toată ceata ângerească 
se rugă:

— Doamne, pământul e păcătos, 
omul e schimbător, stelele şi ângerii 
cad... Demândă-’i se vină earăşi în cer.

Şi la un semn al Lui, mii şi mii 
de ângeri sburau coborându-se prin
văzduhuri, ca se aducă earăşi pe ânge- 
raşul cel pribeag.

Dar’ în curând se reîntoarserâ 
earăşi.

Doamne, ziseră ângerii, nu voe- 
şte să vină. ’L-am aflat îngenunchiat, 
rugându-se la căpătâiul unui străin şi 
plângând. Acum şi el ştie plânge, de- 
mândă-’i, Doamne, să vină!

Mântuitorul zimbi.
—Duceţi-ve earăşi şi răscoliţi în

treg pământul, si aduceţi-’mi toţi ângerii 
de pe el.

Târziu, când se reîntoarserâ, Isus 
îi primi zimbitor.

— Unde sünt ângerii?
Nu-’s Doamne! N’am aflat pe 

pământ nici un ânger. Numai unul este 
şi şi acela a fugit din cer.

Mântuitorul se înduioşa ;

— Numai unul. Şi nu v’ar fi milă 
se-’l aduceţi şi pe acela aici. Lăsaţi-’l 
acolo. Ce ar fi de bieţii oameni, dacă 
n’ar fi nici măcar un ânger pe pământ? 
Nici măcar unul!...

Şi două lacrămi se rostogoliră fer- 
binţi din ochii Mântuitorului.

Am sfîrşit povestea.
Tu eşti copil, şi ştiam, că o să te 

adorm povestindu-’ţi.
Tu dormi!...
Dormi, dragă, dormi! Curate şi dulci 

să-’ţi fie visurile, curate şi dulci ca 
ochii tăi, dragă!

LASĂ TAINELE TRECUTE.
Lasă tainele trecute,
Peară-’n nopţile uitărei,
Nu le povesti pădurei,
Nici talazurilor mărei.

Uită-le şi nu-’ţi fă gânduri, 
Precum nu-’mi fac nici eu, dragă, 
Pentru-ce să le porţi dorul 
Ani întregi — vieaţa ’n treagă?

Noi ne ducem înainte,
Ele merg tot înapoi,
Şi uitarea se întinde 
în tre  ele, şi 'n tre  noi.

Sibiiu, V. K. »I.
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ce s8 întâmplă după culise. Ziarul In
formation scrie de ex. că Bânfty a re
nunţat la ori-ce speranţă, şi că nu do
reşte decât o retragere onestă. Nu-’l 
lasă ínsé Tisza, care cu greu se poate 
despărţi de oala cu carne. Cum însă 
Bănffy a devenit imposibil, planul lui 
Tisza e, să formeze un cabinet Darányi 
(actualul ministru de agronomie), sau în 
caşul cel mai rău, un cabinet Fejér- 
váry, care apoi tot de Tisza ar fi con
dus, de după culise. La Viena se ştie 
bine însă, că obstrucţia n’ar primi nici 
unul din aceste cabinete, fiindcă ea duce 
lupta nu în contra persoanelor, ci în 
contra sistemului. Omul situaţiei ar fi 
deci banul Croaţiei; ear’ dacă acesta 
n’ar voi, sau n ’ar pute să formeze un 
cabinet durabil, Széli Kálmán, în care 
oposiţia ar ave perfectă încredere. In
formation îşi încheie notiţa astfel: »al 
doilea cabinet Bănffy nu poate se ur
meze la nici un cas, căci n'ar avé 
decât se execute earăşi ce-'i dictează 
Tisza*.

Va să zică, vede şi Viena că siste
mul e păcător în Ungaria. Cam târziu 
se face descoperirea, dar’ tot e bine că 
se face şi acum.

Florile între sine.
— Hei, n’auziţi freamătul de suspine a 

pădurei ? strigă într'o noapte de vară un 
Sufleţel cătră vecinii sei.

— Ba da, — răspunse Arăţelul gura
liv, — dar' nu pricepem ce poate fi eară.

— Ce să fie? — Bradul a dat de o 
mişelie şi mai mare în povestea spusă de 
Myosotis »Toporul şi pădurea* şi asta-’i...

— Pentru Dumnezeu, ce o să mai fie 
de noi 1 — strigă la acestea Părăşinul, tre
murând de emoţiune.

— ....?!
— Dar’ bine, frate Sufleţele, de ce taci ? 

zise Crinul, alb ca păretele de spaimă. — Ce 
o mai fi cu noi? Vorbeşte!

— Oh, nici un bine nu ne mai suride, — 
— zise acesta într’un târziu, pus pe gânduri. — 
Voi ştiţi, că toporul şi coada s’au făcut 
fraţi de cruce pe soartea noastră; dar’ ace
ştia pe lângă mişeliile de nou descoperite par 
a fi mai mult nişte păcătoşi ordinari...

— Vai, cum ne înspăimânţi! — strigă 
Cicoarea rătăcită tocmai la marginea drumu
lui. — Dacă ştii, de ce nu ne spui, de ce ne 
laşi cu frica în sîn acum noaptea?

— Spune odată spune! — strigară acum 
florile pline de spaimă mai mult de vorbele 
din urmă ale Cicoarei.

_ mai tare! — răsună cât de
-v,îo vocea ascuţită a Tulip anului, care 
mereu se căsnea să Jeştepte pe vecinul seu, 
un Mac, co oocenit bagseamă de atâtea vi
suri, sfo»-*fa pe întrecute, încât în jur de el 
nu se putea auzi mai nimic.

— Dacă mă ascultaţi sânt gata să vă 
spun, — zise Sufleţelul, —* dar’ una vă rog, 
să nu mă tot întrerupeţi.

— începe odată, începe! — strigară din- 
tr’o parte nişte viorele ce erau strînse gră
madă.

— Tăceţi odată şi ascultaţi, căci ne 
prinde ziua cu vorbele voastre goale, — s’auzl 
acum peste tot.

Efectul admoniţiunei acesteia se vé2ü la 
moment, căci toate florile tăcură, chiar şi cu
mătră Iarba, care până atunci tot mereu îşi 
striga licuriciul fugit prin vecini.

Şi în tăcerea sfântă a nopţei Sufleţelul 
începii:

— îndată după mişelia făcută de acel 
putred stejar, despre care altcum şi voi ştiţi, 
Bradul, vecînicul doritor de dreptate, s’a pus 
pe lucru, ca să afle cum s’a putut face una 
ca asta, şi eată ce a şoptit în privinţa acea
sta mai deunăzi vecinului seu, un Plop: 
»Adevărat, frate Plopule, că acel putred ste
jar s’a nemernicit, fácéndu-se coadă de to
por ; dar’ am aflat, că de o miie şi o miie 
de ori mai mult au păcătuit pigmeii noştri, 
cari în loc să stee cu noi şi să ne ajute, ca 
cu puteri unite să înlăturăm răul, au dat 
mâna unii cu coada, ear’ alţii cu toporul 
ca cu atât mai uşor să fim repuşi. Ei sânt 
aceia, cari în răsboiul lor fratricid s’au în
văţat nu numai ca să ne jertfească pe la spate 
pentru toate nimicurile; dar’ că în faţa lumei 
chiar să ne vândă şi încă — culmea ruşinei — 
pe arginţii Iudei, la ori-ce venitură*...

Aici Sufleţelul trebui să se întrerupă, 
căci dinspre orisont se auzia cântecul sublim 
al Aurorei, prietena florilor. Aceasta cum se 
arătă, în fugă grăbi spre poiana-’i dragă, dar’ 
mare-’i fu amăgirea când vézü că aici în loc 
de vieaţă şi fericire nu găseşte alta decât nu
mai lacrămi şi suspine...

Tristă şi abătută se întoarse acum Au
rora la fratele ei iubit Soarele, căruia îşi 
desfăcu inima şi amărăciunea ei, încât acesta 
atins de atâta durere cu iuţeala fulgerului îşi 
revărsă razele lui binecuvântătoare peste toate 
florile j — apoi mângăindu-le dulce le şterse

cu blândeţe lacrămile. E a r’ florile, uitând de 
to t năcazul şi soartea  lor tristă, cu un entu- 
siasm propriu  lor începură să-’i cânte vioiu şi 
n ia ie s to s :

Tră-ea-scâ Re-ge-le!...
St. C. Aleocandru.

Cronică politică.
Din Francia.

In lO l.c . s’au deschis corpurile 
legiuitoare ale Franciéi, pentru ultima 
sesiune. In cameră a presidat presi
den ts de vîrstă Boysset, care în dis
cursul de deschidere a provocat pe de
putaţi să pună capăt certelor pericu
loase, cari — a zis el — în unele ţări 
ale Europei au causat bucurie. S’a 
ales apoi de president al camerei De- 
schanell, cu 323 voturi, faţă de Brisson, 
care a primit 187 voturi.

Senatul a fost deschis de presi
den ts de vîrstă Wallon.

Filippinele şi America.
Situaţia în Filippine devine tot mai 

critică. Guvernul american crede încă 
în resolvarea pacifică, dar’ pentru caşul 
că aceasta se va zădărnici, Americanii 
’şi-au ales de basă pentru operaţiuni 
insula Guimara.

Cu deosebire e mare agitaţia în 
oraşul Iloilo, pe care vreau să-T atace 
Americanii. Orăşenii sânt decişi a aprinde 
oraşul. Oastea lui Aguinaldo e sub 
arme, gata de luptă. El a dat o nouă 
proclamaţie, în care zice, că va alunga 
pe Americani şi luând de martor pe 
D-zeu face responsabili pe Americani 
pentru sângele, ce se va vărsa.

Din Italia.
Situaţia Italiei ni-se presentă în 

colori triste. Expediţiile militare din 
Africa ale regelui Menelik tot mai mult 
pun pe gânduri pe Italieni. S’a echipat 
în grabă un corp de armată, ca se poată 
pleca în tot momentul în Massaua, care 
este ameninţată. Se poate, ca să se nască 
un nou răsboiu cu Menelik.

Pe când din partea aceasta e ame
ninţată Italia, în lăuntru se ivesc turbu- 
rări, asemenea celor din Milano. Causa 
e miseria, care se tot lăţeşte. Răscoale 
contra autorităţilor să semnalează din 
Sicilia. în Nisiem au fost aprinse zi
dirile vamei şi carabinierii au fost ată- 
caţi cu petri, din partea mulţimei ajunsă 
la desperaţie din causa lipsei.

stă chestiune, şi afirmaţia mea ’mi-o ba- 
sez pe următoarea dovadă: El în toată 
săptămâna, dacă nu de două-ori sau 
trei-ori, dar’ odată la tot caşul e aici la 
d-ta, dă informaţii şi îndigitări, demândă 
şi încurcă prin fel şi fel de minciuni, 
astfel că împreună cu el d-voastră şi 
întreg tribunalul sânteţi de batjocură 
şi rîs.

A răcnit una şi apoi ’mi-a zis, că 
ce mă impoartă pe mine aceea, că Albini 
dă informaţiuni şi descopere, el ştie 
multe şi are multă cunoştinţă de causă. 
Vedeţi, stimaţi cetitori, că până şi sub- 
procurorul care e pe o mână cu el re
cunoaşte, deşi el a jurat pe dreptate, 
că Albini este informatorul, dar’ el era 
numai coad: căci pe lângă că
conform in ' lucrau
ca o minch 
mai erau 
et comp., j 
dele inve 
totul, ei f 
ear’ nou? 
voiau a 
contra c 
aduce d

Ar
încercă
tor, că peni,. ;; ■
tor fasiunea
Mamega. La a*,-. ■ r . ;• t, c-'.
din ce motiv nici u 8 săptă
mâni şi după ascultai for 130 mar
tori nu voesc a curceta _«acă numitul a 
spus adevăr sau au? 'Mi-a răspuns, că 
nu e necesar încă.

Aşa, nu e n«cesar? Pentru d-voa- 
stră nici-când nu e uecesar, căci poftă 
aveţi, ca un preoi român să-’şi peardă 
vieaţa în murdarele d-voastre temniţe.

Dar’ ca să vă arăt că sânteţi con
duşi nu de spiritul dreptăţei, ci de şo
vinismul încarnat şi pofta nesăturată de 
sânge, cu voea şi planul d-voastră pe 
nedreptul ne-aţi ;ărît în temniţă, pof
tesc cafasiunile mele să se iee la proto
col, şi a se cerceti conform acestora. La 
cas de nu vei faci astfel în timpul cel 
mai scurt, voiu fi silit a face arătare 
la procurorul suprem la Cluj şi la mi
nistrul de justiţie contra ne mai pome
nitelor abusuri şi nelegiuiri ce le comi- 
teţi. La protocol am pretins :

1. A se consta;a, că numitul Stan Dumi
tru  Mamega a fost ju ’at încă odată în  luna Sep
temvrie 1897, când caşul omorului se întâmplase, 
când a fasionat şi juiat, că nu a văzut nici au
zit în  sau afară de ctsele noastre pe nime, fiind 
perfectă linişte. Pe c« basă de drep t ’l-aţi ju ra t 
a doua-oară, când el .urase în  luna Septemvrie 
a. tr. tot în  acest obfect, şi a cărui fasiuni de 
acum sünt în cea ma flagrantă contrazicere cu 
cele de mai nainte? ’Üi-a răspuns că nu e fapt, 
că ar fi jurat. ’L-am rugat a căuta actele celor 
ce în  chestiunea aceaita au fost pe timpul acela 
în temniţă şi a se convinge. A căutat ţi s’a 
convins, că afirmaţiunî.e mele sünt basate şi 
drepte.

2. Am pretins, ca vumitul Stan Dumitru 
Mamega să se dovedească prin doi oameni frun
taşi din acea comună, precum şi cu un testimo
niu din partea antistiei comunale, că are sau nu 
facultatea de a judeca?

3. Să se constate, deşi acum după 5 săp
tămâni nu se poate, prin o comisie de medici, 
dar’ prin m artori cari au văzut şi pe basa afir-

— Caşul dela Trâmpoele. —
(Urmare).

Aflând acestea ra’am dus la judele 
investigător şi la procurorul şi le-am 
cerut seamă.

Am discutat despre chestiune, do 
vedindu-le cu argumente din trecut, pre 
cum şi cu acest proaspăt cas, deşi ne 
cunoscător de legi, dar’ conform legei 
umane şi naturale,) arătându-le şovinis 
mul, ilegalitatea, strigătoare le cer, şi 
demoralisarea în această sărmană ţeară, 
cârmuită de nişte păcătoşi fii ai lui 
Árpád. Notez, că subprocurorul a fost 
în chestia noastră ca dirigent, şi cu el 
aveam a face, fiind un rabiat Ungur.

Discuţia noastră a degenerat în 
ceartă, de oare-ce acest cult şi drept 
subprocuror, după-cum se lăuda, nu 
voia a-’şi recunoaşte păcatul. Ear’ eu 
după-ce ’i-am dovedit că e păcătos, ’mi-a 
deschis uşa şi ’mi-a zis să es. Eu nu 
am Voit, făcându-mă ca şi el, obraznic, 
pe motivul, că am dreptul să şed şi în
treb în chestia mea, de oare-ce şi eu îţi 
dau pâne şi cele necesare pentru traiu, 
şi eu susţin această cancelarie în care 
d-ta boiereşti. Am cerut ca pe basa 
răsturnărei minciunilor de până acum 
să elibereze şi pe tatăl meu, care tot aşa 
de vinovat e ca mine. ’Mi-a răspuns 
că tocmai pentru-că eu cer, nu-’l vor 
elibera, fiind încă dovezi contra lui, 
cari dovezi d-lui nu voia să le spună.

Aci apoi ’l-am întrebat, dacă e ade
vărat că ’şi-a predat oficiul, căci după 
a mea cunoştinţă ştiu că nu e d-lui 
procuror în această afacere. înfuriat 
’mi-a reflectat că cum de cutez a-’l 
blama astfel, căci îndată mă va închide. 
T-am răspuns, pofteşte, căci numai ieri 
alaltăieri m-aţi eliberat, altă putere nu 
ai asupra mea, ear’ nici aceasta nu o 
ai dela Dumnezeu, ci dela diavolul, 
care e numai trecătoare, fă-’ţi che
ful deci.

T-am zis apoi: nu te blamez, die, 
fără îmi pare rău când şi eu sânt ne
fericitul de a fi în o astfel de ţeară unde 
o sarbădă stăpânire pune în funcţiuni 
de aceste oameni de aceştia ca d-ta, cari 
iubesc neadevărul, şi după-cum am cu
noştinţă alţii îi împlinesc agendele. Ară- 
tându-’mi pe boactărul la care se uita,’mi-a 
demândat să-’i spun pe ce basă vorbesc. 
— Pe basa că am cunoştinţă că dlluliu 
V. Albini et comp. e procuror în acea

m aţiunilor lui, că a fost bătut în două călătorii 
ce le-a făcut la Alba-Iulia sub excortă de gen- 
darm i astfel, că azi este bolnav şi incapabil de 
ori-ce acţiune pe toată vieaţa.

4. Să se aducă acel individ şi să se con- 
fronteze cu tatăl meu, ca astfel în  faţa lui să 
spună ce d-ta zici, că a r fi zis, după-cum e spi
ritul legei, şi se usiteiză a se face în astfel de 
chestiuni. La aceste înfuriat ’mi-a răspuns, că 
nu e adevărat şi că stnt minciuni afirmaţiunile 
mele. Am pretins pe basă legală dovedirea afir- 
maţiunilor mele de n(adevărate.

Vrend-nevrând au fost siliţi a face 
cele zise de mine.

Prima-dată sa constatat, că în ade
văr numitul Stan Dumitru Mamega a 
mai depus un jurimânt în chestia acea
sta, care jurámért e în cea mai fla
grantă contrazicere cu jurământul de- 

I pus acum.
A doua s’a constatat prin doi frun

taşi din comună, precum şi cu atestat 
din partea antistiei comunale, că acel 
individ nu are facultatea de a judeca.

A treia s’a adus acel individ şi s’a 
luat cu el protocol timp de 3 ore, ear’ 
după aceea a fost dat unei comisiuni 
constătătoare din 2 medici jidani spre 
a constata, dacă are facultatea de a ju
deca sau nu, şi dacă e cu mintea sănă
toasă sau nu?

După trei zile de cercetare ’l-au 
adus şi confrontat cu tatăl meu. Aci 
văzându-se faţă în faţă cu tatăl meu a 

; declarat, că: »Nu e adevărat, că eu aş 
fi văzut sau auzit în noaptea spre uci
dere la casa părintelui pe cineva. Eu 
am durmit în gang şi în astfel de loc, 
că ori din care parte şi ori de pe ce 
uşe ar fi venit sau mers cineva, trebuia 
să treacă peste mine şi astfel eu tre- 
buiam să ştiu. Am depus odată astă- 
toamnă un jurământ în înţelesul acesta 
şi alt jurământ nu recunosc«. La între
barea: pentru-ce ai spus mai nainte cu 

j câteva săptămâni altcum şi pentru-ce ai 
I jurat? Pentru-că am fost silit. De cine 

ai fost silit? De gendarmii, cari m’au 
adus nu ca pe ceialalţi oameni liberi, 
cu citaţie, ci sub excortă, bătându-mă 

I într’una cu patul puştilor şi dosul să
biilor prin coaste, spate şi picioare, lo- 
vindu-mă astfel, că acum neputincios 
sânt pe toată vieaţa, ne mai putân* 
du-mă chivernisi. Ce ’ţi-au spus gen
darmii să spui? Tot lucruri de cari nu 
am văzut şi auzit şi adecă, că eu am 
văzut pe Valerie Nariţa şi 2 Sohodoleni
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în noaptea aceea la popa, că am auzit 
în casă vorbind şi am văzut lumină, că 
am mers eu cu numitul V. Nariţa şi So
hodoleni cu lumina să omorîm pe mu
ierea aceea, apoi că ’mi-a dat popa 5 
fl. numai să nu spun şi apoi au zis, că 
dacă nu spun aşa cum ei au zis, mă 
vor bate tot aşa cum m’au bătut în cele 
2 călătorii la Álba-Iulia purtându-mă pe 
drumuri, vor băga sabia în mine şi mă 
vor omorî.

Pentru-ce nu ai spus şi de cei 5 f l , 
precum şi că te-au învăţat să spui că 
ai fost cu lumina? Pentru-că am uitat şi 
doar’ îmi părea prea mult a spune şi 
aceasta. Dar’ gendarmii nu au f ost în 
lăuntru cu tine când te-am întrebat eu, 
şi pentru-ce ai spus aşa, nefiind ei cu tine ? 
Nu au fost cu mine aici în casă, dar’ 

'-au spus, că ei ascultă la uşe şi dacă 
■pun astfel cum ei m’au învăţat, mă

)tă la uşe şi mă omoară când es, 
-ta nu mai erai cu mine. — Poftim, 
-, justiţie şi siluire ungurească, 
a dovedit, că Valerie Nariţa şi 
unde am fost în acel timp, acasă, 

fiind judele instructor încă de 
te, când T-a interogat 3 ore, că 

.acuitatea de a judeca, totuşi şi 
é mai dee o probă despre acea- 

x mai pus următoarele întrebări:
-De câte zile eşti aici? — De 6.
Nu vei fi de 6, ci numai de 5. — 

-Ufopoi de 5 va fi.
îţi dau 5 cr. de zi, bine ? — Bine 

domnule.
Dar’ dacă îţi dau 50 cr. ? — Şi aşa 

e bine.
Dar’ 1 fl.? — Şi atât e bine.
Dar’ dacă nu capeţi nimic. — Şi 

aşa e bine.
Dar’ nu numai că nu capeţi nimic, 

dar’ trebue să mergi pe doi ani în tem
niţă, porcule, pentru-că nu ai spus drept 
şi ai jurat strîmb. — Bine, domnule, voiu 
merge şi în temniţă, dar’ nu aicia, că e 
prea departe, ci la noi la Abrud, căci e 
mai aproape. -  Poftim judecată.

Vasile Traian Motora.
(Va urm aj.

„Foaia Poporului“
Şi

învăţătorii poporali.
S’a făcnt propunere în »T rib u n a « 

ca »Foaia Poporului« sé dee atenţiune 
şi loc chestiilor şcolastice şi învăţăto- 
reşti, — şi învăţătorii noştri sé se gru
peze în jurul acestei foi, care ca şi ei 
urmăreşte aceeaşi ţ în tă : lum inarea  
poporului.

Propunerea a fost aprobată cu en- 
tusiasm. Se cunosc vocile simpatice, ve
nite dela fmictaşi învăţători români. -

»Foaia Poporului« n’a putut să 
nu răspundă acestei dorinţe. Deja în 
nrul prim de pe anul 1899 ea a des
chis o rubrică vastă, »Şcoa la  R o 
m ână*, în care publică articoli privi
tori la şcoală şi învăţători.

în  curSnd se va vedé, că această 
rubrică răspunde nu numai unei do
rinţe, ci şi unei lipse adânc simţite. 
Lipsa aceasta s’ar simţi chiar şi atunci, 
când am ave mai multe foi pedagogice, 
ear’ nu numai una. Pentru-că vor fi în
totdeauna chestiuni, pe cari foile pe
dagogice, ca foi nepolitice, nu le vor 
pute tracta. Abstrăgend dela aceea, că 
aceste foi prin firea lor apar rar şi au 
un caracter m ii mult sau mai puţin 
particular.

Se va vedé în curénd, că chiar 
aceste foi pedagogice — este una în S i
biiu şi va apáté una în B la j — vor 
profita în urma rubricei şcolastice a 
»Foii Poporului«. Pentru-că deşteptând 
entusiasmul învăţătorilor şi dându-le 
săptămână de săptămână noue indem- 
nuri, nu se poite ca ei să nu-’şi abo
neze şi câte o fonie de acestea. Mai ales 
că preţul bagatd de 2 fl. al »Foii Po
porului* abia poate veni în socoteală.

Şi totuşi această nobilă intenţiune 
a * Foii Poporului* ’şi-a găsit duşmani. 
Duşmani cari în laşitatea lor să ascund 
după paravanul »Foii Pedagogice* 
din Sibiiu şi ne înjură în mod josnic, 
cu prefăcută durere pentru soartea ace
stei bune foi, cart de sigur n’a recui- 
rat spriginul lor hrisaic.

Din două păţii vin atacuri incua- 
lificabile asupra noastră: din Buda
pesta şi Arad. Dar' tocm ai de aceea 
noi ne credem dispensaţi a ne şi apăra.

Eată aci faţă în faţă ocările ce 
ni-se aruncă. Cetitorii cu bun simţ le 
vor şti aprecia:

Din Budapesta.
Vă urez de nou 

cel mai mare suc
ces sfintei cause, ce 
aţi întreprins,luând 
sub scutul d-voa
stră şi pe noi săr
manii dascăli. Căci 
zău, fără scut şi 
conducător stăm în 
lumea asta largă,

Din Arad.
Ne ridicăm în ace

laşi timp cu toată 
ţuterea împotriva 
intrigilor nedemne 

puse la cale de 
imaculaţii« dela 

Sibiiu cu scop de a 
strica acestei re
viste (!)

Când au Văzut, 
că apucătura acea-

Acum, când unica 
noastră  foaie 

specială pedago
g ică  trage la (sic!) 
moarte, hienile po

litice  deja s’au 
strîns asupra ei, ca 
pe noi, sărmani das
căli, cari cu atâtea 
neajunsuri şi năca- 
suri ne luptăm de 

o zi pe alta, să _ 
ne tragă pe sfoară, 
să ne amăgească 
cu vorbedulci, să ne 
tîrască şi pe noi, cari 
trebue să fim făclia 
culturei şi a virtu- 
ţei, în m ocirla po
liticei, sămănând 
între noi pisma de 
pâne, a pat imei 
egoiste, ura de 

neam  şi religiune. 
»Poporul«, care şi 
până acum fără 
scopuri şi tendenţe 
politice, fără nici 
un interes personal, 
ca un focular varsă 
lumină asupra ce
lor mai ascunse şi 
obscure părţi ale 
vieţei noastre so
ciale, este cel mai 
potrivit organ pen
tru noi învăţătorii, 
cari tot aceeaşi mi
siune o avem. Nu-’i 
iertat, să stăm cu 
manile în sîn, tre
bue să eşim odată 
din nepăsarea stri- 
căcioasă, toţi din 
toate unghiurile 

ţărei din răsputeri 
să spriginim »Po
porul«, care acum 
îşi ia pe umerii sei 
şi sarcina asta grea. 

»Poporul« în nr. I. 
pe 1899.

sta nu prinde, au 
jsvonit, că revista 

învăţaţilor profe
sori »şi aşa are să 
dispară«.

Astfel vedem pe 
un nenorocit »do
cinte« din Out, satul 
lui Dăianu, că ne 
combate până şi pe 
boi, care după pă
rerea mult pricepu
tului »docinte diri; 
ginte« am »început 
a degenera şi a lua 
direcţie greşită«...

Ear’ că de ce se 
face întreaga cam

panie nedemnă, 
re-o spune tot ju- 
rele »docinte diri
ginte« în următoa
rele rînduri din or
ganul daianist (nr. 
(lela 1 Ianuarie n.): 

»Rămâne deci 
Meea ca foaia (n^ uă 

pedagogică' jfcg 
apară ca sij^liment 
la »Fojna Poporu
lui«.-:'' Nici că se 

Miate o idee mai 
1 salutară decât 
aceasta!«

Sigur, că nu. Toa- 
te-’s »salutare« e5te 
es din ţeata »ima
culaţilor«...

Numai cât oame- 
îii cinstiţi, (? Red. 
Tribunei«) zic, că 
Dăianu de acum 
-rea să se facă şi 
e faimos tot cu apu- 
Cituri rămase — se 
v.de — prin ata- 
vvm, moştenire de
la vestitul seu pre- 
dicesor. Ce a făcut 
dăianu d'odini- 

otră la — drumul 
nare, nepotul seu 
fice acum în — li- 
tiratură.
»’ribuna Poporului« 

nr. 243.

Precum se vede, ovărăşia e per
fectă. Glasurile se topsc într’o armo
nie completă. Se vede, ă patimile mâr
şave convin, ca şi marie ingenii.

De remarcat!

Economia în aiul 1898.
Anul ce moare a gămădit furtuni 

grozave şi pe terenul eonomic al mo- 
n£rcHî°i întregi. In decursul anului în 
treagă vieaţa economică a fost păguL 
tor inftienţată de neînţesgerile ivite di. 
pricina reînoirei pactulineconomic între 
cele doiîâ pâicţi ale monachiei. Şi aceste 
sdr uncinârî cu atât sânt nai dureroase 
şi mai condamnabile, cu cât guvernele 
celor două părţi ale monirchiei au fost 
atât de slabe să lase ca in neînţelege
rile anului ce moare să s nască păgu- 
bitoarea situaţie ex-lex pntru anul ce 
se naşte. Ou drept cuânt se poate 
zice, că pentru monarcia austro-un- 
gară anul 1898 a fost un <n perdut din 
punct de vedere economic Situaţia po
litică sdruncinată a stângnit afacerile 
economice, a tăiat pofta pentru noue 
întreprinderi, cu un cuvânt i terorisat în
treaga vieaţă economică şi a creat şi 
mai tristă situaţie pentu economia 
anului-nou.

Singura nădejde ce ( mai nutriau 
optimiştii, că adecă în 189ise va regula 
baremi valuta, cea mult trăiănată — a ră
mas zădărnicită. ţ

Reprivind acum asujra diferiţilor 
factori ai economiei, pe s-urt aminti 
următoarele: 1

Agricultura. Producţbnea slab 
anului 1897 s’a simţit muţ încă şi 
anul acesta. Preţul bucalilor a răma 
aproape necontenit urcat. La urcarea 
aceasta a preţului — care de altfel a 
fost pe deplin justificată -  a contribuit 
mult şi ţinuta agricultorilol cari învă
ţând din dureroasele expei'enţe ale ani
lor trecuţi n’au mai aruncâ bucatele în 
piaţă imediat după secere, iră au aştep
tat conjucturi de preţuri mi bune.

Industria în 1898 cu eosebire cea 
mare a suferit mult din cusa încâlci
telor stări politice. Concuraţa a chinuit 
mult şi acum pe micii inustriaşi şi 
apoi cartellele nenumăratei le-au adus 
pagube însemnate. în gen^l industria 
monarchiei nu putem zice 4 a progre
sat în anul 1898.

Comerciul a fost pe crarea stag- 
naţiunei. Firme vechi, cu |  os ebi re din 
oraşele mai mari au trebui se se lupte 
chiar cu pericolul falimentul, din causa 
anului slab economic.

Comunicaţia este do"’ singurul 
ram despre care se poate z că a pro
gresat şi în anul 1898. Li i ferate vi- 
cinale s’au construit multe, ß de pildă: 
linia vicinală sud-vestică, c ? leagă Ar
dealul cu Bănatul prin Uiaiureşană şi 
Lugoj; apoi linia Bistriţa—(rgoprun<i; 
linia de pe Valea-Tîrnavei fo Căile de 
comunicaţie pe apă încă s.s înmulţit.

Societăţile de asigui au avut 
un an cam slab, căci grin a de astă- 
vară le-a cam încurcat fin: ele.

Finanţele. Lipsa barT s’a sim
ţit în mai multe rînduri şv Ptru aceea

- /
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operaţii financiare mai însemn^ nu 
s’au reálisát. Băncile relativ au fut un 
an bun, căci la început toţi se nnoau 
că în primul rînd ele vor sim lipsa 
recoltei din 1897. Şi asta n’a urrd, căci 
poporul s’a cam înstrăinat de Ursă şi 
’şi-a împlinit şi regulat toate df-iverile 
financiare numai prin bănci.

Legislaţiunea economică n 1898 
nu este însemnată, afară de leea pen
tru însoţirile de credit agric> şi in
dustrial, cu o centrală în Budpesta.

Afară de această lege mi amin
tim legea muncitorilor, care igulează 
afacerile între proprietar şi mncitor.

Legea dărilor de consin. A.poi 
mai multe legi pentru vicinal, căi de 
navigaţie, provisoriu, manipulrea pădu
rilor comunale prin organele satului etc.

Pentru noi Românii în spcial anul 
1898 n’a fost atât de slab di: punct de 
vedere economic.

E adevărat, că prin lgea însoţi
rilor de credit ni-s’a pus în aorspectivă 
o nouă lovitură, dar’ abstngénd dela 
aceasta noi am progresat mţin şi în 
anul trecut.

Reuniunea agricolă dn comitatul 
Sibiiului a lucrat şi în aml acesta cu 
mult resultat. Cătră finea anului a că
pătat o nouă soaţă de lutru, »Asocia- 
ţiunea economică dir, Orăjtie*.

Pe terenul industriei durere, nu 
putem vorbi nici de cel mai modest pro
gres. Şi în 1898 aceeaşi condamnabilă 
nepăsare pentru acest folositor ram de 
economie naţională. Progresul pe te
renul comercial însă aşa zicând neaştep
tat de mare fiind, nefacesă nădăjduim, 
că în curând Românii se vor ocupa şi 
cu industria.

In 1898 existentele Reuniuni de 
consum şi societăţi comerciale au pro
gresat foarte mult, cu deosebire tinăra 
» Concordie* din Sibiiu, (are acum are 
deja 3 filiale.

Societăţi comerciale noue s’au în
fiinţat şi anume: * Comerciantul* în Bi
striţa, > Comoara* în Szászka - Banya, 
»Severineana* în Cararsebeş.

Băncile româneşti ca în toţi anii 
şi acum au progresat foarte bine. Nu
mărul lor s’a mai sporit cu 6 anume: 
»Bihoreana* îi Oradea-mare, »Grăni- 
ţeru l* în Doha, >Cassa de păstrare« 
în Mercurea, *Asociaţiunea de econo
m ii şi ajutoi în Ghioroc«, »Zar an- 
deana*în Băih,»Zlagneana* în Zlagna.

Astfel acim avem bănci româneşti, 
înainte numa pe torenul economic, căci 
el asigură vii°rul naţiunei noastre.

V. c. O.

„ A n Ă u  fericit I"
in loc de felicitări. —

Pentrf >Casa naţională*.
Transport din nr. 285 . . . 125 cor-J. l  an o jjv  - ----  -----------

27. ArseniiBunea, secret, comi
tetului jcol. grăniţ., Sibiiu .

28. Aron Iupeai, oficial, Sibiiu
29. I. V. Rissu, jrotopop, Sibiiu
30. Constaitin Stezar, c. şi r. că

pitan îi retragere, Sibiiu
31. Locoteient Dumitru Herbry

S i b i i u ............................
32. loan Baiciu, comerciant îr.

Sălişte, . . . .  . ,
33. Nicolaeîenţu, nota;, Sălişte
34. Ana Mc?a (Sibiiu)

2
2
4

2
2
6

Sum a 145 cor.

Din Baj-

IO cor. 
4 »

Aducem la omoşnţa tuturor prie
tenilor, cumcă în loci felicitărilor de 
Anul-Nou am depui î favorul fondului 
şcolarilor morboşi da institutele din 
Blaj, următoarde are:

1. 1. M. Moldovan,piposit ca
pitular .....................

2. Dr. Aug. Buiet, nonic
3. Dr. Vasile fosananonic
4. Dr. Victor Imgtchi, ca

n o n ic ........................
5. I. Brut Holof, rector la 

»Patria*
6. Aurelia n. 3oiO>n, direc- 

toara interatulde fete
7. Văd. Maria Has . . .
8. Gavriil Preap, of. gimn
9. Silvestru Netofof. gimn

10. Dr. Iuliu Maiiu,v. archid
11. A. C. Doma, nptabil la 

cassa centrâă
12. Sofron Stai, îptabil la

»Patria« ......................
13. Emil Viciu,prci rector la 

internatul V?an«
14. loan Fodoi p gimn

4
2
2
2
3

2
2

S um a 47 cor.

POST! 5 ACŢIUNE!
Dini 0. Pettitia  azî n ’a mai fost loc. 

î n t r ’un număr ţi  se va publica d esig u r. 
E interesant 1 — 5 V. în C. P en tru  nu
m ărul acesta a soSa ta rzm. Ne vom ocupă 
cu afacerea, d ar’ f absolut greşiţi. — Dim 
St. C. A l e x a n d r u l  bine! »Legenda isvo- 
rului« deasemene£ pub lica!

C ron ica  s i l e i
S ib iiu , 12 Ianuarie n.

Din causa sf  intei sărbători 
de mâne, numărul projeim al 
fo ii noastre va apără numai 
Sâmbătă seara.

L a  Anul-Nou. Roata vrem urilor din nou 
a prăbuşit un an în chaosul nimicniciei. Şi noi 
copiii speranţelor ademenitoare abia am aşteptat 
ultim a răsuflare a m uribundului, pentru-ca ui
tând decepţiunile anului vechiu se ne semănăm 
noue nădejdi în agrul anului-nou, ca din ele 
să culegem apoi fericire şi bucurie truditelor 
noastre zile. Şi în  farmecul nădejdilor nu voim 
să credem că trecutul an ne-a răpit tinere ţa, 
ne-a zdrobit ilusiile şi sufletul ni-’l-a încărcat 
cu noue dureri, cu noue decepţiuni, căci a fost 
an prea neguros, prea nehotărît. De câte-ori 
steaua bunei înţelegeri, steaua frăţiei neprihă
nite sfiicioasă s ’a arătat la un colţ de orizon, 
nori negri şi năvalnici — norii certelor şi a 
nepăsărei au acoperit-o, pentru-ca din nou să 
ne lase în întunerecul miseriilor...

D ar’ e ora douăsprezece! e ultimul mo 
ment al anului ce moare. Toate ale lui dureri 
şi toate ale lui bucurii peste un moment se în 
şiră pe paginile trecutului nostru, pentru-ca de 
acolo să ne zică:

Deşteaptă-te Române !
Viitorul? E în mâna lui Dumnezeu şi în 

înţelepciunea naţiunei. Decepţiunea şi desnă- 
dejdea în sufletul nostru nu se poate sălăşlui, 
căci dorul de vieaţă şi puterea noastră de traiu 
sünt mai m ari şi mai tari decât se le poată în
frânge micile m iserii ori turbatele prigoniri.

încrezuţi în viitorul de aur al scum pi 
noastre naţiuni, din plinul inimei dorim  tuturm 
cetitorilor AnNou fericit!

t  Moş Ţarină. Cine a îmbiat 
vre-odată prin fruntaşa comună româ
nească Poiana-Sibiiului cu greute poate 
sé nu fi văzut ori să nu fi auzit despre 
Moş Ţarină. Aşa numiau toţi pe di
stinsul fruntaş al comunei- Dumitru 
Şufană Ţarină. El era doar’ cel mai 
preţuit între bătrânii satului, căci era 
vîrstnic, peste şeptezecj şi era bogat 
mare, şi era cuminte şi frumos bătrân. 
Figură uriaşă, atletică, vînjos şi agil cu 
toată bătrâneţa, şi ci toate-că un pi
cior nu-’l slujea char bine, şi mergea 
c’am trăgănat. Dir’ era bine făcut, 
sănătos, alb la pS’, ca argintul, şi rumen 
în obraji, ca un trandafir pe zăpadă... 
Şi vesel la pu'tare, dulce la graiu şi 
înţelept la verbă era moşul, plin de 
pilde şi de păţanii, de să-’l tot asculţi...

Acum â’a stîns această mândră 
figură de oT̂acür inteligent! A dispărut. 
Dedicăm p̂ eastă notiţă memoriei lui, căci 
bună ini;1** românească avea şi era în
focat n‘Ponahst, ca un tinăr... Câţi din
tre luptătorii naţionali mai tineri nu 
vor risimţl un sincer regret la această 
reatJ tristă. Căci cu tinerii îi plăcea 
lui să povestească. Era tinăr la inimă 
septuagenarul bătrân.

Născut din părinţi săraci D. Ş. Ţa
rină ’şi-a câştigat cu propria sa trudă 
avere frumoasă. A fost epitrop-cassar 
la biserică în decurs de 16 an i; a fost 
cassar la »Mielul«, cassă de păstrare, de 
când s’a înfiinţat. A murit în vîrstă 
de 73 ani şi a fost înmormântat Marţi, 
în 27 Dec. st. n. a. trecut. A avut în
mormântare frumoasă, că însuşi proto
popul Mercurei, loan Droc, a slujit ală
turea de 7 preoţi.

Fruntaşul opincar, a lăsat 1000 fl. 
bisericei, ca să-’i folosească în scopuri 
filantropice. Fie-’i memoria binecu
vântată !

Producţiunea de Sâmbătă a »Reu- 
niunei« sodalilor noştri — promite a fi 
foarte interesantă şi amusantă. Diletan
ţii, vre-o 10 la număr, ’şi-au dat multă 
silinţă se învingă greutăţile din piesa 
teatrală »Iorgu dela Sadagura«. De altfel 
rolele principale se vor juca de diletanţi 
cunoscuţi publicului nostru. Deasemenea 
dirigentul corului, dl Candid Popa, ’şi-a 
dat multă silinţă, ca şi corul să fie la 
înălţimea misiunei. Mult, foarte mult va 
atrage, sperăm, »Căluşerul« şi »Bătuta«, 
executate de 12 membri ai »Reuniunei« 
sub conducerea dlui G. Mocean. în le
gătură cu acestea comitetul »Reuniunei« 
roagă a se privi de învitaţi toţi prie
tenii şi spriginitorii »Reuniunei« soda
lilor, fără privire dacă au primit sau nu 
ţnvitare specială.

Monumentul lui Romulus. în Ita
lia, dar’ cu deosebire în Roma şi jur, 
de aproape 200 de ani să fac multe 
săpături şi în anii din urmă s’au scos 
la iveală multe monumente clasice. Acum 
se fac săpături în forul roman şi pre
cum se anunţă din Roma s’a descoperit 
peatra dela mormântul lui Romulus, 
legendarul întemeietor al Romei. Acest 
monument a fost păstrat cu multă pie
tate de cătră Romani până în timpu
rile Viforoase ale imperiului, când a dis
părut. Unde a fost moi’mentul lui Ro
mulus şi că în adevăr peatra păstrată 
de Romani şi aflată acum, a stat la mor
mântul regelui legendar — nu se ştie 
hotărît. *

Noii oficiu postal. Cu 1 Ianuarie 
n. s’a deschis oficiu postai în comuna 
Bucium, lângă Abrud.

Szász Domokos, şovinistul episcop 
reformat din Cluj cum am anunţat, a 
murit. Ungurii au îndurat o mare per- 
dere prin moartea episcopului Szász; 
biserica reformată din Ardeal însă ştie

că a scăpat acum de risicul ce ’i-1 pro
cura Szász prinfaptul că juca la bursă 
cu averea bisericei.

Ministru-president boycotat. E
vorba de contele Thun, premierul Au
striei. Cârcîmarii nemţi din Boderoach 
şi Tetschen au hotărît că în viitor nu 
vor mai cumpăra bere dela fabrica din 
Bodenbach a contelui Thun. Acest boy
cott îl simte contele Thun ma’Uiult de
cât 7 duzine de filippice panamentare.

Nici botezat nu-’l vrfau. Consiliul 
comunal din Viena a lu?c hotărîrea se 
aranjeze anul acest un toncert, în locul 
balului obicinuit până muma, şi acesta 
cu privire la doliul cirţei împărăteşti. 
S’a adresat deci Revniunei filarmonice 
din Viena, cu rugaroa să participe şi ea 
în mod activ la comerţ, sub conducerea 
dirigentului Hans Richter. S’a răspuns 
consiliului comural, respective primaru
lui, că Richter iu mai e dirigentul Reu
niunei filarmonice, dar’ pentru aceea 
Reuniunea v? lua parte activă la con
certul proiectat, cu mare plăcere, sub 
conducerea noului dirigent Gustav Mah
ler. Consliul comunal a respins acum 
»cu mulţumire« ofertul acesta, din mo
tivul, că Mahler e Jidan botezat, ear’ 
consiliul comunal din Viena nu vrea să 
aibă ifaceri cu Jidani, nici atunci când 
sünt botezaţi.

$tiri mfrunte. Representanţa oraşului 
Ţojon a conces societăţei »die Flamme«, ca se 
construiască un cuptor pentru arderea morţilor.

— în  contra celebrului profesor Lombroso 
s’a comis un atentat. Cineva a puşcat pe fe
reastra  lui noaptea târziu  — d ar’ glonţul nu 
'şi-a ajuns ţinta.

V I A Ţ A  S O C IA L A .
D in  B is tr a .

O representaţiune teatrală va da 
mâne seară, în 1 Ianuarie v., tinerimea 
din Bistra, cu scopul de a procura cărţi 
pe seama elevilor şcolari. începutul la 
7 ore seara.

Mai nou.
Din Budapesta.

în şedinţa de azi a dietei s’au con
tinuat votisările nominale.

Deputatul Hentaller a voit se ce
tească autograful împărătesc dela 3 Oc- 
tomvrie 1848. Preşedintele Madarász 
n’a permis, ceea-ce a provocat gălăgie.

— Şansele împăcărei au scăzut.

Bibliografie.
»LIGA ROMANA« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus,

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 

! grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si- 
j gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
I preţuită pretutindenoa. Mai ales íné

in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Nouă apucătură.
Biuroul oficios anunţă, că împă

ratul Wilhelm priveşte cu îngrijorare 
stările din Ungaria. Dacă nu se re- 
înoeşte pactul, poate ca Germania se 
ese din tripla alianţă.

•»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

»Tipografia“, societ. pe acţiuni
în S i b i iu .

A eşit de sub tipar:

p e  a n u l  c o m u n

Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

A dunarea dela  »D umineca Tomei* în  B laj.
A ndrem  Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Dolue şi icoane din Inmea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş ; De pe T érnave ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile N ăseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

Rcvaşul Nostru, cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea săne ţâţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilnstrnţiuni.

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  P rin ţu l de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

Sosiţi în Sibiiu

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 9 Ian. o. 1819

Călindarul Poporului
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Otsnol piatîl 4is ffM*«* 
Din 11 Ianuarie st. 1 99.

Hârtie monstă română , Ohmp 8.48 rßnd 0.62
Lire turceşti . . 3 n --,_
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â .

• » 
• r,

18 PI
176.75

n J9 — 
127 50

G a lb e n i ................... 6.65 5.70
Napoleon-d’cri . • » 961 «56
100 Maree german» . » f? 58.67 r9 —
Livre sterling . . * » 11.94 f» 12 04

JSurea da Bsdapaata
Din 9 Ian. n. 18' 9

Banta de sur ung. 4*/i . . .
* » » n 4*/j , . .* ung. val cor. 6«/* . . . 

împrumutai căilor ferata ung. . 
Amsrtiaarea datoriei căilor wate

(l-a emisiune)..................
Amortizarea datoriei căilor ferata 

(Il-a emisiune)

de Ost nng,
• » e • I
de Ost ung

Bonun rurale ung........................... « s • 98.—
„ „ croate-slavone . . 99.-

Obligaţinniie desp. regaliilor , . • to , 101.50
împrumut cu premiu ung. . . , 156. -
Losun pentru regularea Tisei ţi Scghedin 140 .-
Rwt* de hârtie austriacă . . , 102.50

, de argint austriacă . . . 102 25
de aur austriacă . . . . 123.50

Uwwri austriaee din 1860 . . 160.25
Acţiunile bitiicei austro-ungare 9 5 5 .-

,. ,, de credit ung, , --%_
„ de credit aastr. ,

Swiswri fondare aia mtitatolai de «radii 9*r vvaomii „Albina“ . . . .
A rg in tu l........................ ....  ,

102.—
-5.72Galbeni îm p ă ră te ş t i ................... 5*8

N*p»$eon-d’eri 9 *• 8.54Măre: 100 issa. germane . . , 59.90London 10 l.iţ-raş rterferi . , , 120 45

100.25
121.60

123.50

102.—

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia*, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtada Poplăcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu remână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

d e  V ie ţ i* .
Din 9 Ian. n. 18f9

Santa ds w r  .................................  • •
» - » .................................................... s s *Banta rag. T. a. 4 « /» .............................  . . i w . -

Impzamntul eăiier fanta aug.....................122.—
Amortizare» datoriei căilor fsrata de Ost ung

(l-a anii sinne)................................................  1()L<"
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(Il-a « m is iu n e )................................................121-60
Bonuri rurale ung. . . . . , . . . • ^ ~

„ „ croate-slavone......................... a- -
împrumut cu premiu ung...................................... 166.—
Leşuri pentru reguläres Tisei şi SsgStedin . 150.—
Ranis d« hârtie a u s tr ia c ă ............................   102.48

s ,  argint a u s tr ia c ă ..................................101®0
, ,  aur au s tr iacă ........................ ..... • 128.80

L eim  íuitrisce din I860 . .........................  160.25
Asţiaafis bSnssi austre-angmr« . . . • « 966,—

* a de credit rag. . . . . .  '
rí B de credit ausri. . . . . .  *“ •“Argintai................................   o.il

(inîbeni îm p ă ră te ş ti .......................................  ^ Ţ
Napokon-d’o r i ........................ ....  0
M4rci 100 imp. germano . . . . . . .
Lendf.c 10 Livre« sterling! . . . . . . .  12t146

tn  12 Ianuarie n. 1899.
H otel, îm păratul Rom anilor*: Boros, ad

vocat din Ocna»Sibiiului; Mossmer, fabricant 
din V iena; Löwi, Grauer, din Viena, Singer, 
Steiner, din Budapesta, Rotii din Szabadka, 
H artig  din Cluj, Virág din Fiume, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Foseller, voiajor din 
Mannheim.

Hotel -Meitzer*: Zadik, proprietar din 
Erdő-Szt,-György; Balási, Schmidt, din Cluj, 
oficiali.

Hotel »H aberm ann* : Iulia Kerekes, chel- 
neriţâ din Făgăraş.

Bre*» de Eusreeftl
Dir. 2- Dec. v. — 4 er« p. « .

rom. per 1876 5 ° / , ....................
Bant4 română «mort. 5*/» . . . . .  
Rent» (Scbuldverschreib) . . . . ■
Oblig, de stat C. F. E. 6°/a . . • •
Rant* rom. Rur»l. conv.) 60/o . . .
Lraprumatul munici >»1 5°/0 . , -
Sensuri foac. rarsle S'/o . . . . .

-I » * 7'/* - • . *  *
Idiss arbstae 7*/s ........................ ....  .

* » 6*/I
, , W* . • *

B*a«s Na.ţîana'ă (106 k l *?rs 
Sec. rSsris-Eess. (260 isi várt i 
Bec. de Aíig. Naţ. (200 lei vőre)
Sec. roîe. ds ransig. . . . . .
•o: .-ost. fiii om. (250 v#?9.)
bMI* -lîiMasI •P«Minoli«r . . .
Agio ......................................
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Agio
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiieş. 
P roprie ta r: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V H Qreaanandt
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Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

S ib i iu ,  s trada  O isn ă d ie i  ux*
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl. 2.50 până fl. 6 -
> » ie oţSl „ „ . . .  3.50 , „ 6.5
» . de goldin „ . . . .  4.50 „ „ 6.5
, . de argint . . . . » 5.— „ , 12.-
. de argint rusesc (Tuia) pentru domni . 10.— „ , 20.-
. remontoir de argint pentru dame . . . 6.— „ „ 1 2 -
> n n aur . » • • n 12. . . 30-—
. . . .  » domni . . „ 20.— , . 100.-

Lanţ de argint . . . . ........................... ....  1.50 . . 8 -

Pentru postul de comptabil la in
stitutul de credit şi economii „Grăniţe- 
ru l“ din H.-Dobra, prin aceasta sâ 
escrie concurs cu terminul de 25 Ia
nuarie st. n. 1899.

Emolumentele împreunate ca acest 
post sünt:

Salar tnual de 500 fl. v. a. plăti- 
bil în rate lunare anticipative.

După anul de praxă nou alesul va 
fi denumit definitiv.

Doritorii de a obţină acest post vor 
avă să ’şi suştearnâ suplicele lor până la 
terminul de mai sus, instruate: cu atesta 
tele de cualificaţiune qi praxi făcută, di- 
recţiunei institutului.

H .-D o b ra , 10 Ianuarie 1899.
D i r e c ţ iu n e a .

Tuturor oamenilor de specialii® şi tuturor acelora cari doresc 
. V se aibă un orologiu bun, le adt la cunoştinţă, că eu am preluat 
slay speciala vânzare nou inventatelor

Cu capac 
duplu 
numai

cu maşinărie de priisiune-reformă, îmbunăţită.
& T 'iT ’r n  Aceste oroloage di goldin curat cu două capace 

Ş1. de 0 c.onstructie pomoasă şi elegantă sünt atât de 
reu'ite’ tn<At nu Pt fi deosebite nici chiar de spe- 

fi aii şti. învelişul oroloag.or este atât de minunat cisetat, 
încât înt°tdeauna rămâne eschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garaţă de 3 ani. (226o] 5 -e 

Preţul unu' orologiu împreun cu un lanţ elegant de goldin este
numai fl. 5.25.

La fiecare orologiu se alătură gratuit oăptuşeala de piele. Comandeleűnt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C 3 E R ,

Viena, I, Adlergasse nr. 1.
Expediţia cu rambursa — Dacă nu convne banii se restitue

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii d* aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
IW *  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor- Tipografia'

Au eşit de sub tipar şi se află de vânz&re

Chestiunea
Română Pi io scutirea legala de dare a benzi - 

uului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostruîn Roma,Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu

A eşit de sub tipar şi se află de vencjare la 
societate pe acţiuni în Sibiiu C o n f e r e n ţ a

pentru benzin
cea mai i e f t i n i  putere motorică

d o m n u lu i
Roberto Fnva

archiepiscopului şi metropolitului
in d r e ia  baron tie ^

P re ţu l  n u m a i 20 cr,

fabrică  de motor,
n a , X., Laxenburgerstrasse 53luptele naţionale-politice ale Românilor Tipografia“, societate pe aoţiuni în Sibiiu.

NÎOOLAE POPEA,
archimandrit-vicar arcbiepiscopese

T om ul I.
P r e ţ u l  1  f l .  3 0  cr*.

este cea mai bună şi cea mai iţftină pu- 
' ‘’tere motorică, pentru ori-care «conomi

Firă maşinist, f*ri schîntei, fără nici un pericol de fee.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. p33j 37—

Representant pentru Transilvania Thßil & Frßylei* îil Sibîill

A rtieo li is to rie i-p o litie i
de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
roastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul 50 cr. -"SEsgf

Mare deposit
) scris şi concept, prccm Mi flii 

de epistola
cu plicuri în casetaM a r e  d ep o sit

de cuverte, cerneală, reenisite de scris,
ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi lite ra re
Elegant legate sau broşnrste.

Pentru tipar responsabil; Iosif JfJhalltäte pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t

O p u r i  si B r o ş u r i  1
Placate | C o m a n d e  d in  a f a r ă  

. se efectuesc repede.

1 ^M _ _«Q 1 a ga


